

مسائل تقلید و مسائل اجتماعاً

آج کا یہ درس جو ترتیب کے اعتبار سے ۲۵۱ و ۲۵۲ دروس کے حصے سے
 اس سلسلے کا بیانیہ حصہ ہے آغاز سورہ البقرہ سے اس سلسلے کے
 آغاز کے ساتھ ہی اسے حضرت ائمہ کو قرآن پڑھنا دینا پڑے گی۔ پہلی
 قرآنی آیت اہر جوفکہ اس زمانہ سے جب پہلی مرتبہ درس شروع
 کیا گیا تھا ۱۹۷۷ء میں آج کے زمانہ میں قاتل فرنگ اچھا ہے اور بہت
 ضرر ہے ایسے مقامات پر جہاں علم فقہ کو سکھانے اور سمجھنے کی خواہش
 پیرا ہوئی ہے۔ لیکن ان لوگوں کی مصفا معلومات فقہ کے بارے میں
 بالکل ابترا ہے اور یا تو ہون کے بارے میں اور جن اس کی سہولتیں اچھل
 بھارے ساتھیوں نے صفہ کر دی ہے کہ اب یہاں کی گفتگو صرف وہاں
 کی ہوتی ہے جو موجود نہیں رہتی۔ اس وجہ سے جب مسائل بیان کیے
 جائے تو کچھ اس بیچوں جسے بیانیں اب تو انہیں بظاہر شروع کے
 مرحلہ کی باتیں ہوتی ہیں جسے سننے کے بعد اپنی ہلکا پھلکا کا اسکا
 سم نے لگنے کا لگتا ہے جیسا کہ میں نے کہا ان لوگوں کو جس میں
 رکھتے ہو صحیح گفتگو کرنا پڑی گی کہ جسے اگر یہ مسائل سمجھیں تو
 یہ یوں اکثر بتائے جانے لگے ہیں کہ یہ صحیح مسئلہ کہ سمجھنا ہی
 مشکل ہو جائی گا کہ فقیر کے دوران جہاں پیر ان قسم کی چیزاں لے
 میں ایک چیزوں پر پیرا ہونے والی اکتھات کو فقہ دیکھ لیا کرتا ہو
 بلکہ ان کے وجود اس قدر ہی کو دیا جائے ان لوگوں کے لئے کہ جن کے
 لے ان مسائل کا بیان کرنا فروری ہے اور دوسری بات ہے کہ جب
 پہلی مرتبہ اس سلسلے کا آغاز کیا گیا تھا وقت جو باقیوں کی لب
 رہتی ہے کے قیاد کی ہو جائی گی اس لے کہ خاص طور پر سوال سے لگا
 رہیہل اول تک کے حصے ہوئے ہیں نہ ہر یوں سے ہوتا ہے
 کہ یہ حصے ہوتے ہیں اور ایذا مینہ ہم ہیں سوئے اگرچہ اس پر وہاں
 کو عیادت میں یہ چیز شامل ہے کہ بعض ہنڈے ہوتے ہی

وقفہ نہیں ہوا ہے بلکہ اب جو مسلسل وقفہ اگلے اتفاق سے جب وہ
 درس شروع ہو یا دوبارہ اس کے فوراً بعد ہی جمعہ نامینہ قریب ہے
 اس کے بعد ایام عزائے میں قریب ہے تو ان وقفوں کو برداشت
 کرنے کے لئے جواب دہ قربانی دینا پڑے گی جس سے جو قربانیاں
 نہ حاصل کرے دے تو اس سلسلے کو آگے نہ لایا جاسکتا ہے ورنہ
 کوئی تہذیب نہیں کہ یہ دوبارہ تو مسلمہ شروع ہوا بلکہ اس کی
 تہذیب وہ ہی ہو چکی ہے آپ نے دیکھا ہوگا کہ جس مریض کے دل میں یہاں
 لگا لگا کر ہمارا وہ دن یا ایسی ہی ہے جو چل بسا ہو سکتا ہے کہ یہاں
 یہی کیفیت ہو کہ مسلمہ کو دوبارہ شروع ہوا مگر یہ دوسری زندگی
 اس کو اس نہ اچھے لکھنا مگر یہ دو قربانیاں آپ نے ہی دی تو اس کے
 بعد عمر بھر سوال ہی نہیں ہوتا کہ اس کے اندر کسی قسم کا وقفہ ہو
 اور تشریح چھینے کا تشریح ہی میں نہ ہو وہ اگرچہ قربانی نہ ہے
 بلکہ انے والے مجمع ہے لہذا اسے اسان ہوگا کہ اس میں شرکت کی
 حاجت یہاں ہی حاجت نہ اب موجودہ حالت اور معمول میں دروس کا مسلمہ
 بہت بڑھ گیا ہے اور بحوالہ وہ مقصود ہے جو ۶۶ میں تھا اس کو مکمل حاصل
 ہونے کے بعد جو دیگر مضامین تفسیر، تاریخ، اخلاقیات، مذاہب و عقائد
 کفایتی گفتگو یہ ہے کہ آپ کو اکثر و بیشتر مجالوں میں سننے مل جاتی ہے۔
 جب درس شروع ہو رہا تھا اس وقت کا محولہ سا ہوا ہے کہ
 کچھ ایسے ہیں کہ اکثر کے زبیروں میں نہ ہو مگر جب درس شروع کیا جا رہا
 تھا اس وقت مسئلہ تھا کہ دولوں باتیں لوگوں کو بتانا ہے اب
 محمد امین ایک مسئلہ کہ آپ کے لئے اسانے نہ ہر جگہ جہاں آپ حاضر
 اعام طور پر تقابلی موضوع یہ ہی ہوا کرتا ہے تو اب ہماری
 اس گفتگو میں زیادہ نوری ہے وہ فقہ کے مسائل پر ہوگا وہ جو پہلے
 ادعا ہو سکتا ہے فقہ کو اور ادعا ہو سکتا ہے دیگر چیزوں کو دیا جاتا تھا اب چونکہ

اس کی ضرورت اس لئے نہیں رہی کہ دیگر صفحات کو ایسے اتنا سوسیتے
 دوسرے مقاصد پر لکھ دیا جائے۔ پھر اگر نہ بھی سننے کو فرق ہے اس پر
 کا بلکہ فقہ کے مسائل وہ ہے نہ جو دوسرے مقاصد پر سننے میں بدل
 ہی نہیں آتے جو جب آتے آتے لئے شامل کیوں کے فقہ ایک اس چیز
 میں یہ توجہ گھونٹنے کی مجلس میں کیوں اسے بیان کرنے چلا جائے
 لہذا اس دس کی بے جو خصوصیت چھوٹی وہ نہ کہ فقہی مسائل کو
 زیادہ وقت دیا جائے کہ بیوساتے نہ بھی صحت کے نہ درسوں
 میں سے پورے پورے ۲ درس فقہ کے مسائل پر پورے اور ساتی کہ
 ۲ دو حصے میں ہی پورا کئے مقہ اجاڑ یہ میں نے اس لئے فرض کیا کہ جو
 ۲ حصے اب ہر ایک پورے ۲ وہ زمین میں یہ چیز کو رکھتے ہو شریک
 کے لیکل فل وقت جو مسائل فقہ میں ایک فقہی بیو آئی ہے اس کا
 دور کرنے نہ ہے بھی اس درس سے کام لیا جائے اور یہ کہ میں ایک
 بتا ہی چونکہ جو نہ اب لہ وقت دو چیزوں کو حل کرنا ہے ایک
 کہ بلکل انتوائی مسائل بیان کرنا ہے اور ایک یہ کہ اس مقام سے آگے بڑھنا
 ہے جہاں تک لفظ المعائل میں مسائل بیان کئے جائے کہ نتیجہ میں ہر
 گفتگو بہت تھکا طولانی ہے ~~بگھٹی~~ جائے لہذا مسائل فقہ کو زیادہ وقت
 نہیں دیا گیا کہ جب لفظ ۸ سال میں ختم ہوئی کہ اسکو آدہ ۱۰ سال بھی تم بیو
 اس کا ایک ہی طریقہ ہے کہ وقت زیادہ دیا جائے مسائل فقہ کو۔ بس یہ
 جن انتوائی باتیں ایک جسی بیو ہے کہ اس درس کو جو یہ سرے سے
 اعلیٰ پورے اس میں سرے آخ اسانی ہوئی گفتگو کرنا

قرآن کریم کی جس آیت سے گفتگو کا آغاز کیا گیا تھا اس پر

پروہ دگر ایک سوال کرنا اور یہاں تعویب لہذا اس کو اس وقت
 ہوتا ہے کہ جب آگے آیت کہ پڑھا جاتا ہے کہ لیا خوا تو بھی سوال
 کرنے کی ضرورت پیش آسکتی ہے۔ پروہ دیگر عالم جو ہر جہت کو

جاننا ہے حکیم علی ہے حکیم علی ہے تقاریر مطلق ہیں ہے کیا اسے علی
 ضرورت پیشی اسٹیج ہے کہ وہ کسی سے سوال کرے پھر ضرور
 سوال کیوں کر رہا ہے۔ آیت لہ بیڑھ کر کچھ میں اجاتا ہے کہ یہ
 سوال پکارا اور آپ کا سوال نہیں ہے کہ جس میں ادھی لہ کچھ
 صلوا نہیں اور وہ جاننے کے لئے سوال کیا جاتا ہے بلکہ یہ سوال
 69 ہے کہ جس میں بہاری لہ جہ شی طرف کرنا ہے کہ
 جب پوچھا گیا کہ "افا حس تم" انہ انسا ذن کیا تم نے یہ غلط خیال
 کر لیا ہے کہ تم نے تمہیں یہاں بس پیرا لیا ہے ^{پس} پیرا لیا ہے کیا تم
 نے تم کو یہ قبول پیرا لیا ہے؟ لیکن تم یہ خیال کرتے ہو؟ یہ سوال کیا سوال کا
 مقصد کیا ہوا؟ کہ انسان ایک مرتبہ سوئے۔ ایک مرتبہ غور کرے۔ پیرا
 پروردگار سے ایک سوال کر رہا ہے اور اب ایک جواب پر غور کرے
 اور پھر جس طرح سے پیرا پیرا سوال کرنے والا ہے سوال کر رہا ہے
 کہ ساتھ میں کچھ داتا پتا بھی دیتا ہے کچھ علت اور نشانی بھی دیتا
 ہے جواب کے لئے کوئی ہدایت بھی دیتا ہے لہذا فوراً پیرا لیا گیا
 دیکھو اس سوال کے جواب پر خدا لہ کر و صبر وہ لہ کر نہ کجا جان
 جو ان لہ کر نے کئی جنیوں نے خدا کو نکال کر اس سوال پر کھور
 کیا اور یہ کوئی نہیں کہ لہ پیرا ہوئے پیرا لہ پیرا ہی ہوئے
 انسانیت کے لئے پیرا ہوئے ہے یہ کیسا ایک ایسا دلچسپ اور دل فیر
 سارا ہے جس کی حقیقت کچھ نہیں ہے۔ ہم انسانیت کی خصوصیت
 لئے پیرا ہوئے جو کچھ ان کے تجویز انسانیت کی خصوصیت کی سب
 کچھ ہے مگر وہ انسانیت کی خصوصیت کے لئے کچھ نہیں انسانی
 کی خصوصیت ہی ہے ہمارے سامنے آ رہی ہے لہذا فوراً اشار لیا
 تو ان کم الینا لہ کر جو ان یہ بھی نہیں میں رکھو کہ تم کو پلٹ کر ہمارا
 پاس آنا ہے آپ کہ اس سوال پر جو بھی کور کرو یہ کچھ نہ

حضور کرنا کہ ایک دن تمہیں پلٹے کر سہارے پاس انا ہے تمہاری پیرائیں
 کہ لکڑی ایسا مقصود کہ جسکا تعلق ہمارے پاس آئے سے یہ
 سوال ہو کہ کیا کیا انسان حضور کرنا شروع کرے۔ حضور کرے
 آئے اگر اسکا کی عقل حاضر نہ رہا جائے اور اس کا زہن جواب دے جائے
 اس کے کچھ میں سمجھی جواب نہ اٹھا رہا ہو تو اب وہ متوجہ ہو جائے
 اس خزانے جانب کہ خزانہ لکڑی نے سوال کیا ہے ہم اس کا
 جواب نہیں کچھ سہل ہے لہذا اس کا جواب دے دے لہذا چل کر چھری
 کی طرح کے لکڑی قرآن کے جواب دیا۔ اور وہ جواب وہی دیا کہ ہوا
 خلق میں و انسان الی بعد دونوں میں نے جنوں اور انسانوں
 کو صرف اور صرف اپنی عبادت کے لئے پیدا کیا ہے۔ عبادت کے لئے
 نہیں اپنی عبادت کے لئے کہ وہ میری عبادت کرے اور جب وہ میری
 دیا نہ میری عبادت کرے لہذا اسکا کہ فوراً لکڑی قرآن نے یہ بھی
 بتا دیا کہ "وہ قوے طاعت میں ہم سیرت و وطن بنوا" یہ بات
 چل یار و کلو نہ ہر ایک کہ لئے عبادت کے کا طریقہ ہم ہی نہ بنایا
 ہے اپنے اپنی عبادت کے چھاتے ہے اور اپنے ہی بنائے ہو طریقہ سے چھتے
 کے ہم یہ ہیں چھتے ہمیں ہمارا عبادت کرنا اور اپنی طرف سے لکڑی
 اپنی خواہش سے کرو ہمارا عبادت میں ہی اپنی عقل کو گھسیٹو
 نہیں عبادت کے ہم چھاتے ہے اور ساتھ ساتھ "وہ قوے طاعت" بنا
 اور ہم نے ہر ان کے لئے عبادت کا ایک طریقہ بنایا ہے ایک شریعت
 بنا کر ایک راستہ بنایا ہے لہذا عبادت میں تلبہ ہی اور اس کے بعد
 یہ دکان چھترے عبادت کو تلبہ کیا کہ ہمارے بنائے ہوئے طریقہ سے
 عبادت کرنا طریقہ ہم نے خود بنایا اور بنایا ہے اور اسی طریقہ لکڑی
 بنائے کرنے ایک لاکھ جو بیس ہزار بنایا اور بارہ اماموں کو لکڑی
 دیا میں چھپا گیا اور اس ان سب کے انہ کا مقصود فقط یہ تھا

خدائی معرفت کرائی جائے اور خدائے بنائے ہوئے طریقہ سے
 خدائی عبادت سے پروائی جائے جو مقصود تھا نبوت اور اسامت
 کا اللہ اسامت کا۔ فرقہ اور تخاصی پر گفتگو نہیں اور وقت معنی۔
 لہذا یہ قدرت کے کیا چھاتی ہے بلکہ نہیں چھاتی، روزہ نہیں چھاتی۔ عبادت
 نہیں چھاتی اس کے بنائے ہوئے طریقہ کے مطابق نماز اس کے بنائے ہوئے
 طریقہ کے مطابق روزہ اس کے بنائے ہوئے طریقہ سے عبادت
 اور خدائے اسی بنائے ہوئے طریقہ کا نام ہے شریعت اور جو بار بار
 نے سونا ہے شریعت۔ شریعت کے لفظ ماننے یا ہے شریعت
 شرعی سے نکلے اور شرع کا لفظ ہمارے اردو میں ہی ل استعمال
 ہونے لگا ہے شرع فعل الشرع، شرع قبیل نظام، شرع کے معنی
 راستہ لہذا شریعت کے معنی وہ راستہ جو بندوں کو خدا سے ملایا
 گیا ہے اور اسی راستہ پر چلنے کا حکم دیا گیا ہے اور اسی
 راستہ کی پابندی کی خواہش کی خدائے پریشان ہے اسی لہ
 ہمارے دین میں ایک اور لفظ سے یاد کیا جاتا ہے یعنی فقہ۔ فقہ لہ
 ویسے لہ معنی کے کھنڈا لہ یعنی امتلا میں دین کے معنی
 ہے شریعت لہ کھنڈا۔ حکم خدائے کھنڈا اور دین لہ کھنڈا۔ لہ
 شریعت لہ فقہ۔ شریعت کے معنی راستہ فقہ کے معنی دین لہ کھنڈا
 یہ لہ دو وہ چیزیں ہے لہ جو ہمارا موضوع ہے گا اور اس کے مسائل
 آپ کے سامنے پیش کرے جائیں گے وہ راستہ کیا ہے جو خدائے بنایا ہے؟
 دین لہ وہ کچھ کیا ہے جو ہمیں حاصل کرنا ہے؟ اس کا نام ہے فقہ
 اس کا نام ہے شریعت۔ آپ جسے کا ہیں، ابھی بیان کیا مارا
 یہ ہی کیا ہے لہ جس عبادت میں چھائے وہ عبادت چھائے جو یہاں
 بتائے ہوئے طریقہ سے ہے۔ اور یہ ہی وہ خواہش ہے کہ جواب نے سونا
 ہے لہ لہ صوم نے بار بار یہ خواہش چھوڑا ہے لہ میں یہ

جھٹا سو کہ سرے ماننے والوں کہ کدڑیں مارے جائے فقط اس لئے
 کہ "لئے فقط سو" وہ فقہ حاصل کرے وہ علم فقہ حاصل کرے اور اسٹا
 ایم ہے علم فقہ کا خیال رکھنا۔ اسٹا اسم ہے شریعت کا خیال رکھنا۔
 ہرنازوق سے نازوق فقہ پر قرآن مجید کا عبارت ہے کہ "خو شریعت
 کے کسی حکم کے خلاف وردی کرو۔" بہت ہی مشہور واقعہ ہے جنگ مہین
 اس میں جنگوں میں ایک انتہائی اہم اور نیا جنگ ہے۔ یہ وہ جنگ ہے جو کہ
 مہینے تک جاری رہی تھی اور اس لیے ہر صبح اس جنگ کا اختتام ہوتا
 اور آج تک اس وقت اختتام ہونے لگا ہے۔ جب مولا قیامت نے
 یہ حکم جاری کر دیا کہ مہینے تک تم نے جس طرح جنگ لڑی ہے اب
 اس طرح میں لڑوں اب جنگ کا طریقہ تبدیل ہو گا اس لئے کہ مہینے
 کے اختتام تک کا طریقہ یہ تھا کہ صبح سے شام تک جنگ ہوتی تھی اور شام
 کو فوجیں اپنے اپنے محلوں میں پھینچ جاتی تھیں آخر میں مولا کا حکم آ گیا
 کہ اب اس وقت تک لڑنا تمام میں پھینچ جاتی جنگ نہ جنگ
 کا کوئی فاصلہ نہ ہو جائے جتنا دن تک متاوتر جنگ ہوئی تھی یعنی صبح
 سے شروع ہوئی تمام دن تمام رات اس دن مسلسل لڑائی ہوتی رہی
 تھی اور ہو دکھی رات ائی تھی اسکا نام تھا لیلۃ حریبہ یہ انتہائی اہم رات
 تھی میرا ان مہینے کے اوپر اس جنگ کا فیصلہ انہی اگلی صبح کو ہو گیا تھا کہ
 جب اس رات کے اختتام پر مالک الشتر حاکم شام کے حکم پر تکی پہنچ گئے تھے
 اور اس وقت ترانہ لڑوں پر بلند گئے گئے تھے تو روایت میں ہے کہ
 کہ مہینہ کی جنگ ویسے اور چھ روز کی دن مسلسل جنگ ہوئی ہے کہوں
 رات ہے جنگ اپنے محور پر پہنچی ہوئی ہے مولا نے قیامت انتہائی شوٹ
 کے ساتھ تلوار چلا رہے تھے یہاں تک کہ یہاں شوٹ ہو گیا وہاں پلٹ کر
 آئے ہیں اور ان لوگوں میں جب جنگ ہوئی ہے کہ کچھ نکل مہینوں کا کام یہ
 ہے کہ ہوتا ہے کہ پانی کی مشق اور پانی کا بیلا لیا گیا اور جنگ میں

کھوتے ہیں اور اپنے کپسایوں کو پانی پلاتے رہتے ہیں ایک غلام کو اس بارے
 سے بلایا کہ جب تک کام تھا پانی پھیلانا اور مسکائی کرنا اور اس سے پانی
 تلب کیا تا راتوں میں نکھا ہے کہ پیاسی انسان شریر ہے اس وقت
 جس وقت پیاسی ہی بہ شرت تھی صبرے مولانے پانی تلب کیا ہے
 غلام نے کعبہ میں پانی پھر کر کعبہ صلا فیانتے ہے مولانے کیا تارکھوں میں بہ
 ہے کہ رات تھی کلبی مولانے نگاہ کعبہ پر پڑی دیکھا کہ یہ کعبہ ٹوٹا ہے
 کہ جبکہ کنارہ لٹا ہوا ہے اور لٹے ہوئے کنارے والے کعبہ میں پانی پینا مکروہ
 قرار دیا گیا ہے مولانے فیانتے ہے واپس نہ دیا پانی لیا کہ مجھے اس کعبہ میں
 پانی نہیں پینا ہے اب وہاں پر گھرنا محول نہیں ہوتا کہ یہ ریش نہیں تو دوسرا
 اٹھا لے وہاں کہ صوفیہ معلوم نہیں حمید سے کتنی آئے نکل گئی ہے ہر سیاہی ہے
 یا کہ میں ایک ہی کعبہ ہوتا ہے اس کے علاوہ کوئی سامن نہیں اور حوٹ
 در حقیقت پانی پینے سے انکار کا مقصود کیا ہے کہ ایسے دو بارہ پانی میں
 ملے گا مولانے انکار کر دیا کہ غلام نے حیران ہو کر سبب پھوچا کہ بتایا
 کہ اس کعبہ کا کنارہ لٹا ہوا ہے اور اس لٹے ہوئے کنارے والے کعبہ سے
 پانی پینا مکروہ ہے اسے مقام پر جب لوگ حلال و حرام کا خیال نہیں رکھتے
 رکھتے ہیں اپنے مقصود کو حاصل کرنا ہو جنگ پر و عورت پر ہو جزایات پر
 ٹوٹے اور پیر ہو اس وقت حرام و حلال کا خیال کرنا مشکل ہو جاتا ہے
 کعبہ یہ کہ کوئی مکروہ کا خیال کرے حیران ہو کر غلام کہتا ہے یا امیرا کھوئیں یہ
 کہ مکروہ ہے اسے وقت میں آپ اس کا خیال کر رہے ہے کیا اسی شریعت
 کہ اور ایسی دین کہ جس میں حلال و حرام ہیں ہے واجب و مکروہ و
 مستحب ہیں ہے اسی دین کہ بچانے کے لئے آدمیوں میں اہم سے ہے
 یہ اہم ترین واقعہ بتا رہا ہے کہ شریعت کے احکام کی پابندی
 کتنی شریر ہے خوائی جانب سے اور موسیٰ زبور کی کتنی بڑی
 ہے میں نے اس وقت کا حوالہ نہیں دیا اس لئے کہ وہاں آیات

حرام کی تھی کہ جب جناب مسلم بن حقیل نے پیاسی شریروں میں اٹے پوتے
 چانی لڈا کی تھے واپس نہ دیا ہے کہ بار بار منہ سے نکلنے والے خون چانی کو میں
 شامل ہو کر یا نہ نہ رنگین بھی نہ رہا ہے اور نجس بھی نہ رہا تھا وہ حرام کی
 بات تھی بلکہ وہاں پہلے مسئلہ یہ ہی تھا کہ پیاسی شریروں اور انفار
 نہ نجس چانی نہیں پینا ہے یہاں تو منہ کی بات ہے لیکن شریعت کی
 اتنی اہمیت ہے کہ انفار کیا جا رہا ہے یہاں ایسی وقت سے حیوان
 جنگ میں پیاسی شریروں بھی دین کی فقہ کی اور شریعت
 کی مصلحت نہ کرنے پر تیار اور اسوہ نہیں ہے یہ اہمیت اس لیے بتائی
 گی کہ مولا کہ ساتھ والے فقہ کی اہمیت نہ سمجھے کہ اس کے مسائل کی

اہمیت نہ سمجھے یہ خیال نہ کرے نہ زندگی کے لیے ایک ایک مقام پر
 آرام اور امتحان کی حالات میں جلی اور جوش اور جذبات کی کیفیت
 میں بھی فقہ کا خیال نہ رہتا ہے اور یہ ہی فقہ ہے جس کا مضمون نے ہم تک
 پہنچایا ہے میں اس وقت وہ کردار اور شمار پیش کرنے لگاؤ

اپنے نئے اثبات بہتر جاٹھی وہ اپنی کتاب احادیث میں زفر
 رنگی کئی حویثیں نام کی ہے اور اس میں سے فقہ فقہ مسائل میں

کئی زیور حویثیں ہے۔ ۲۰۰ یا ۲۰۰ جی جی موی بہار، ذخیرہ فقہ کی

حویثوں کے بارے میں ہے یہ تدریسوں ہے اتنی ساری حویثیں فقہ

اس کے نہ مضمون کی امور کا مقولہ تھا دین پر عمل نہ کرنا شریعت

پر عمل نہ کرنا فقہ پر عمل نہ کرنا اور وہی فقہ جس پر عمل نہ کرنا

چھٹے حصے مضمون آج لوگ اس کو سننے سے کھرانے لگیں ہے لیکن اس

درس کا مقصد فقہ اس فقہ کو اپنے تک پہنچاتا ہے لہذا اہل کفر

ہے مسائل فقہ کا اور حصے کیا میں نے یہ لیا نہ آج ہے کہ

درس کے حوالے یہ تدریس کے سوال گنتوں فقہ مسائل فقہ کی اہمیت

وجہ نہ کرنے کے لیے تھے لیکن آج کے درس کی حویثیں ہماری

گفتگو فقط مسائل فقہ کے بارے میں ہوگی البتہ کچھ ایسا بھی ہوتا ہے
 مسائل یہ گفتگو کا آغاز ہوگا جسکا نہ جواب میں سے اُتر لیا خود
 معلوم ہے لیکن استوائی مسائل، ان کو بیان کیے بغیر اچھے پڑھنے
 مناسب نہیں اس لئے اس مسائل کو بیان کیا جائیگا۔

لہذا سب سے پہلی چیز خود فقہ کا لفظ ہے یہ میں نے بتایا
 کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ احکام کی سمجھ کو حاصل کرنا قرآن و حدیث
 کے احکامات کی سمجھ کو حاصل کرنا اس کی تفہیم کرنا اس کو سمجھنا
 قرآن و حدیث میں کیا کہا گیا ہے اور قرآن و حدیث میں جو کچھ کہا
 گیا ہے اسے جتنے بھی احکامات بتائے گئے ہیں ان احکامات کی وہ
 تفہیم شریعت کے لئے ہے (۱) واجب جسکا کرنا ضروری ہے اور
 نہ کرنا پیرائے گناہ گار اور آخرت کے عذاب کا نتیجہ بنتا
 ہے (۲) مستحب جسکا کرنا بہتر ہے لیکن نہ کرنا گناہ نہیں بنتا
 (۳) مباح ہے جسکا کرنا نہ کرنا دونوں مہاری مرضی پر چھوڑا گیا
 ہے نہ کرنا کا تقاضا ہے اور نہ چھوڑنے کا گناہ ہے دونوں برابر ہیں
 ہم نہ کرنا یا نہ کرنا ایسے مقررہ وہ کام کہ جسے نہ کرنا
 عذاب ملے لیکن نہ کرنا حرج نہیں اور ایک ہے حرام جسے
 چھوڑنا ضروری ہے اور نہ کرنا انسان آخرت میں عذاب
 کا نتیجہ بنتا ہے۔ یہ لفظ ایسے ہے کہ جسے جس میں بڑی عفت
 آجاتی ہے بلکہ انسان کی بھری زندگی آجاتی ہے۔ انسان اپنی زندگی
 میں جتنی کام کرتا ہے یا وہ واجب ہوگا یا وہ کام مستحب ہے
 یہ مباح ہے یا مقررہ ہے یا حرام ہے اور خواہ بہر کام کے بارے خود
 ہی بتا دیا نہ ہو کیا ہے۔ یہ واجب ہے یا مستحب ہے یا مباح ہے یہ خود
 نے خود ہی بتا دیا ہے اب مسئلہ اس کی مثال فرض کرنا ہے
 لیکن مسئلہ سے شروع کرتے ہیں اگر انسان دوسروں

کے سامنے جا رہا ہے تو اس وقت اس کا رخ اتنا لیکس پہننا واجب ہے
 یا نہ جس سے اسی سڑک گناہ چھوٹ جائے تو لیکس کا پہننا واجب ہے
 اگر وہ دوسروں کے سامنے جا رہا ہے یعنی نہ اپنے والے آدھن جو ہے۔
 وہ گناہ گار ہوگا اب اس میں مستحب یہ ہے کہ انسان کھیر لیکس
 پہنے، صاف کھیر لیکس پہنے اپنی ~~حقیقت~~ حقیقت کے مطابق پہنے اپنی
 اگر انسان کھیر لیکس نہ پہننا یا سڑک لیکس پہننا یا قنچوس سڑک پہننا
 صواب لیکس پہننا تو وہ گناہ گار نہیں لیکن لیکس نہ پہننا تو گناہ
 گار ہے کیوں کہ لیکس کا پہننا ہے واجب اس کو چھوڑ دینا تو
 گناہ ہے چلی انسان گناہ گار ہے یعنی عذاب آخرت اس کے اوپر
 آئے گا اب لیکس پہننا واجب کام لگا دیا گیا لیکن لیکس پہننا
 اس میں مستحب ہے کہ اپنی حقیقت کے مطابق یا صاف کھیر لیکس
 ہو ایک انسان نے سڑک لیکس پہننا یا کوئی گناہ نہیں ملے گا لیکن
 اگر صاف کھیر لیکس پہننا لگا سے تو اسے ملتا کیونکہ صاف کھیر لیکس
 لیکس پہننا مستحب ہے اور مستحب کام لگا دینا تو تباہی ملے گی
 اب اتنا مسئلہ صبح کی صبح کا ~~صحن~~ صحن صحن کیا ہوا اب اس میں
 کھیر لیکس نہیں پہننا یا کھیر لیکس تو مستحب ہے اب اس کے سامنے
 دو رنگ کے کپڑے پہننا ہے عرض کیے کہ نیلہ رنگ کا کپڑا
 ہے اور ایک ہرا رنگ کا کپڑا ہے ان میں سے کون سا پہننا ہے اس کے لئے
 صبح ہے چنانچہ نیلہ پہننا ہے تب بھی نہ کوئی ثواب ہے نہ کوئی
 عذاب ہے ہرے رنگ کا کپڑا پہننا ہے تب بھی نہ کوئی ثواب ہے
 نہ کوئی عذاب ہے اب کپڑے کا بارے میں یہ آگیا چھوٹا مقام مکروہ کا یہ
 کپڑے کا کپڑے رنگ کا کپڑا پہننا مکروہ ہے تمام حالت کی حالت میں ہر وہی ہے ایام
 ازما یہ ایام کا مسئلہ الگ ہے کالے رنگ کے کپڑے پہننا مکروہ ہے لیکن اگر ہر مکروہ رنگ
 کا کپڑا نہ پہننا تو بہتر تھا نہ پہننا کا لگا اب اس کے بعد حالت میں لیکس پہننا ہے کوئی

گناہ نہیں کیا توئی حرج نہیں اور یا ٹھوٹی چنر حرام چوری کا پترا لائے پنا وہ حرام ہے
 ایسا پترا لائے پنا نہ چنر پر کسی کا حق ہے مثلاً محسی و طفا اس کو نکل بیٹھ پنا تو
 وہ حرام کام کیا تو اسی ایک پترے میں شریعت پانچوں احکام آئے دیکھے کالجو کپڑا
 لکھا پنا واجب ہے جو شری گاہ کو چھو پانچ کچھ کپڑا پنا حرام ہے جو چوری کا جو محسی
 محسی و طفا واجب ہے ایک قسم کا پترا پنا مستحب ہے صاف کو ترا لٹا ہے اگر پترے کا نہ
 پترے لگا گناہ ایسا ہے ایک قسم کا پترا پنا منکرہ ہے مسٹی کالا کپڑا نہ پترے تو اچھا ہے نہ
 لٹے لگا توئی حرج ایسا اور پاتی ان شریعت کا علاوہ دنیا کے جتنے پترے ہے وہ سب ایسے لٹے
 مباح ہے پترے تو لکھی حرج نہیں نہ پترے تو کوئی حرج نہیں۔ تو اس پر جو پترے پنا وہ اس
 ہے جو اس سے مستحب ہے اسنا مباح ہے یہ نہیں پترے خود خوانے پترے اب انرا ایک پترے جو
 نجات ہے پترے پترے اب نے خود اس کو دیکھ میں داخل پترے پترے رنگ کا پترا حرج کچھ
 مستحب ہے کلا رنگ کا پترا پنا منکرہ ہے ایسا ہی ایسے پترے کلا رنگ کا پترا پنا حرام ہے
 یہ ایسے کلا رنگ کا پترا پنا مستحب ہے اب اس کے دیکھ میں داخل دیا جو چنر خوانے
 واجب ہیں کی وہ اس سے واجب ہے جو پترے خوانے حرام ہیں ہی وہ اس کے حرام کی لٹ
 انکو لیتے مقدم میں بوجت۔ بوجت یا شریعت اس کے معنی ہے جو چنر حرام میں
 نہیں وہ اب خود سے بنائے اب میں اس کی مثال دو کر مثلاً فقہ نے کیا کہ نپلے رنگ
 کا پترا پترے یا پترے رنگ کا پترے ہے اب آپ دو لٹن کپڑے لٹے پترے لٹے پترے
 لٹے لٹے حرج نہیں لیکن لٹا کپڑے کپڑے لٹے کپڑا پترے لٹے حرام ہے آپ ذہن پترے تو
 کوئی حرج نہیں کیا لیکن پترے نے بہ دیا کپڑے حرام ہے لٹا پترے گناہ گناہ پترے لٹے شریعت
 کے مثلاً میں شریعت میں دخل دینا یعنی خود سے لٹے ایسا کم بنانا جو قوائی طرف
 سے نہیں ہے اسکا نام ہے بوجتے اور حرام ہے اب میں اس کی بجھو واجب ہے اس
 لٹے پترے کر یا پترے لٹے حل ضرورت سے نہیں ہے اور صفحہ میں تو لٹے اسے لٹنا ہے
 یہ لٹے بات ہوئی نہ دیکھنے بھی احکام کے جن کا تعلق لٹے
 انسان ہے اسکی وہ قسمیں ہوتی ہے اور یہ خود خوانے مصلح ہیں
 لٹے نہ لٹے کام واجب ہے لٹے حرام ہے اس میں اگر کوئی ادھی حل دیکھ

()

تو یہی کہہ لیا کہ نبی کا نام ہے بدمت اور یہ حرام اور گناہ ہے اچھا ہے
 بنایا جاتا ہے انسان جو زندگی گزارتا ہے اس کے لئے حقہ نے جس نے مسئلہ بیان ہے
 ہے حرام و واجب و مستحب و مکروہ اسکو چار حصوں میں تقسیم کر لیا ہے پہلے کا نام
 ہے اجماع سے اجماعت معنی وہ معاملہ جسکا تعلق حقیقت خواہ اور حائز ہے
 اور اس کے انور خوائی خوشی کی نیت کرنا ضروری ہے جسے حجاز روزہ اچھے
 کھانا جسے ~~خیر~~ ^{خیر} ~~خیر~~ ^{خیر} اس میں ٹبر ایک عبادت ہے جو صحاحات و صحاحات
 کا مقصد ہے وہ چیزیں جن کا تعلق دو چیزوں کے آپس کے تعلقات سے ہے
 اور جب تک دولت راضی نہ ہو وہ کام نہیں ہو سکتا جسے خیر سے و خیر
 سے لگے سے اجراء یعنی فریہ پر دینا یہ وہ چیزیں ہے جنکا تعلق دو چیزوں
 سے ہے خیر اور جب تک وہ دو احسن راضی نہ ہوں وہ کام نہیں ہو سکتا
 ایسے لیا جاتا ہے صحاحات تیرے چیز کا نام ہے ایک ایک ایک ایک ایک ایک
 کا مقصد ہے وہ چیزیں جن کا تعلق فقط ایک دوسرے سے ہے اسی طرح پر وہ کام
 ہو جائیگا وہ چھانے تو ہو جائیگا وہ نہ چھانے تو نہیں ہوگا نہ خواہ کوئی تعلق
 نہ کسی اور احسن کا تو تعلق سے لفظ تعلق شوبیر کے یا تو میں اختیار ہے وہ
 چھانے تو تعلق کے ہے چھانے کہ نہ اس کا تعلق خواہ نہ اسی بیوی سے ہے
 جسے محلام کو آزاد کرنا ایک آدمی کا غلام ہے وہ اگر چھانے تو اسے آزاد کرے اور
 چھانے تو آزاد نہ کرے اب اس میں خواہ نہ کوئی تعلق ہے کہ خواہ نہیں ہے کہ
 یہ کام کرو یا اسے لے کر نہ اس کا میں غلام سے کوئی تعلق ہے غلام آزاد
 پہننا چھانے یا نہ چھانے وہ اس کو آزاد کر سکتا ہے یا اسی میں ساری عمل کر سکتے
 کہ مثل "شکر و غیرہ کے ملنے آتے ہے شکر کرنا اس کا تعلق فقط ہم سے ہے نہ
 جس اس کا تعلق ہے چھانے جسکا شکر کرنا جاری ہے اور نہ ہی اس کے اندر کوئی
 نیت و غیرہ کرنا یا خواہ کوئی تصور ہے الکلمات وہ کام جو ایک آدمی
 میں تیار ہیں کر سکتے ہے اسی میں آگے تفر دینا یا اللہ دینا کہ
 لفظ ہے جسے اس میں نیت سے نہیں کر سکتے اور اس سے

پہلے پوچھئے اور اس کے راضی نہ کرے یا فرما کر اسے کوئی تعلق نہیں اور پھر چار
 احکام، احکام کا مقصود ہے کہ وہ چیزیں جن کا تعلق مصلحت چالنے کے لئے
 ضروری ہے کئی مرادیں جاری ^{مستحق} سے ہوگا گواہ کے ہوئے نفاذ کے ہوئے
 ان چار حصوں میں انسان کی پہلی زندگی اجاتی ہے اور اس کے سارے احکامات
 شریعت سے بتائے۔ اسباب

اب یہاں تک کی گفتگو کہ لیل الابل استوائی گفتگو تھی اب شروع ہو رہا ہے حقہ
 کا پہلا مسئلہ اور وہ ہے کہ میرا انسان کو پیدا کرنے کے بعد خواتین اس کے اوپر
 ایک ذمہ داری نہ رکھتی ہے کہ تم اس انوار سے زندگی گزارو۔ خواتین طرف سے
 اتنے والی ذمہ داری کا نام ہے تکلّف لفظ تکلّف ایک لہجہ میں استعمال ہوتا
 ہے جکا قبلہ سے مہیت، ازیت، پریشانی لیکن ایک لفظ تکلّف مراد بھی کا ہے ()
 اور مذہب میں جس میں اتنا لفظ تکلّف اس وقت بھی دینی انبیاء سے آئی جس
 شروع کرنے سے لفظ کا مقصود ذمہ داری جو ایک انسان کو پیدا کرنے کے لئے
 اس پر عائد ہے اور یہ کام کرنا ہے یہ نہیں کرنا ہے بلکہ گروئے لہجہ
 یہ گروئے لہجہ ہے تکلّف یعنی وہ ذمہ داری جو خواتین پر عائد ہے کہ وہ
 کے بعد اس کے اوپر خواتین اب یہ ذمہ داری خواتین پر نہیں ہے ذمہ داری
 بعد میں پر نہیں خفت انسانوں پر ہے اور جس انسان پر یہ ذمہ داری ہے اس
 کی جائے اس کا نام ہے فقہ میں مکلف یہ لفظ اکثر کتابوں میں ہے کہ تو نظر آئے
 مکلف، مکلف یعنی وہ ادھی جس پر خواتین ذمہ داری عائد کرتا ہے۔ لہذا
 کرنے کے بعد جو ذمہ داری خواتین پر رکھی ہے اس ذمہ داری کا نام ہے
 تکلّف اور اگر کوئی ادھی اپنی تکلّف کو ادا نہ کرے یعنی اپنی ذمہ داری کو ادا
 نہ کرے تو اس پر توبہ کرنا واجب ہے اور پھر یہ دیکھنا واجب ہے کہ میں
 نے پہلے کام نہیں کیا اب مجھے کیا کرنا ہے لہذا یہ ہے کہ ایک انسان کی
 پہلی زندگی کے بعد خواتین جانب سے اس پر جو ذمہ داری عائد ہے اس کا
 نام ہے تکلّف اور جو ادھی اپنی تکلّف کو ادا نہ کرے

اسکے لئے تو یہ بھی واجب ہے اور آدابہ واجب ہونے کے بعد یہ دیکھنا ہی واجب ہے کہ میں نے پہلی ذمہ داری کو ادا نہیں کیا اس کے لئے کوئی دوسری ذمہ داری تو نہیں آئی۔ مثلاً پہلی ذمہ داری ایسی کہ انیسیم ملے، شمار قائم کرے اور اسے ذمہ داری کو ادا نہیں کیا تو یہ واجب ہے اور یہ دیکھنا ہے کہ اب اور کوئی ذمہ داری تو نہیں آئی۔ پتا چلا کہ یہاں کڑائی ذمہ داری آئی تو یہ ہے کہ اس کا ظاہر ذمہ داری کو ادا کرنا، ادا نہ کرے تو آدابہ کرنے یہ دیکھنا کہ اب کیا حکم ہے اب یہ مسئلہ مثلاً ہے کہ انسان کو پیدا کرنے کے لئے اس پر تکلیف رکھی ہے یا ذمہ داری رکھی ہے مگر یہ انسان پر نہیں بلکہ سہ یا کچھ نہ شریعتیں باقی ہے کہ جس آدمی میں یہ شریعتیں پائی جاتی ہیں جن انسانوں کو میں لیا ہے ان میں سے جس پر یہ نہ شریعتیں پائی جاتی ہیں اس پر یہ ذمہ داری رکھی ہوں یا نہیں کسی پر یہ ذمہ داری نہیں ہے جب سے پہلی چیز سے حیات یعنی وہ زندہ ہو۔ مردہ آدمی پر خواتین کوئی ذمہ داری نہیں رکھی ہے اگر ایک آدمی مر گیا یا مر اسوا پیدا ہوا اس پر بھی انکی جانب سے کوئی ذمہ داری نہیں ہے کوئی اس کا۔ اگر آپ آدمی ہو جائے اسی لفظ کو سننے سننے تو زیادہ اچھا ہے کیوں کہ فقہ کی کتابوں میں جن کی کتابوں میں یہ لفظ بہت استعمال ہوگا۔ تکلیف کا مطلب ہے شریعتی ذمہ داری تو اب تکلیف کی یا ذمہ داری کی پہلی شرط ہے کہ وہ انسان زندہ ہو۔ مردہ انسان پر خواتین کیوں ذمہ داری ایسی نہیں ہے۔ ذمہ داری کی دوسری شرط ہے کہ وہ آدمی بالغ ہو۔ بالغ ہو تو تکلیف کا یہ نہیں کہ ذمہ داری کی ذمہ داری کی شریعت میں ہے اور چھوٹی شریعت میں ہے کہ قدرت سے ہو یعنی جو وہ آدمی قادر ہو یا غیر مزبور آدمی چھوٹی شریعت میں کوئی تکلیف نہیں ہے۔ پھر تو سہری سہری طور پر میں نے جنہوں نے بتا دی اب اس کی شریعت ایسے سننے اور چھوٹی شریعت سے لکھنے کے مسئلہ کا آغاز ہو جائے گا۔

چار نیلوی شریعتیں ہیں جب یہ عدالتیں انسان میں پائی جاتی ہیں

اوپر لکھی اس کے اوپر تعلقہ اجاتی ہے یعنی خواتین احکامات اجاتے ہیں وہ زترہ ہو، بالغ ہو، عاقل ہو، قادر ہو یعنی اس کے پاس زترگی ہو، بلوغ ہو، عقل ہو اور بقدرت سے اب ان چار چیزوں کی تشریح

پہلی چیز زترہ ہو۔ اس کی تو تشریح کی ضرورت نہیں ہے واصلہ یہ امر زترگی سے کیا مراد ہے۔

دوسری چیز یہ امر بالغ ہو، بالغ کا معنی یہی معلوم ہے لیکن اس لئے بتا رہیوں تا کہ بات کے ایک مقام پر مکمل ہو جائے۔ بالغ کیسے کہتے ہیں؟ بالغ فقہی اعتبار سے، بشر ایستے اعتبار سے اس آدمی کو کہتے ہیں جس میں تین سے کوئی ایک بات پائی جائے۔ نمبر ایک منی کا خارج ہونا جب کسی سے منی خارج ہونے لگے لہذا عمر کی کسی منزل پر کیوں نہ ہو اور چاہے وہ مرد ہو یا عورت منی کا خارج ہونا یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ آدمی بالغ ہو گیا۔ اور جب اب یہ منی کہوتے ہیں نکلے یا جاکتے ہیں خود بہ خود نکلے یا کسی عمل کا وجہ سے نکلے یا بہر حال منی کا نکلنا یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ یہ شخص بالغ ہو گیا ہے جسے جہاں تک منی کا چھانے مرد ہو یا عورت اگر جہاں سے تھا یا یہ بات کے قائل ہے کہ عورت میں یہ منی نکالنے کا

سوال نہیں لیکن خیر اس وقت کے قواعد میں یہ منی نکالنے کا اور شرمگاہ کے اوپر یعنی ناف اور شرمگاہ کے درمیان عمر میں بچے سے بچے ہالوں کا احوط اوگنا ناف کے نیچے ہالوں کا اوگنا یہ ہالوں کا نکلنا اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ آدمی بالغ ہو گیا ہے چاہے اس کی بھرکشی ہے کم کیوں نہ ہو مرد ہو یا عورت یعنی لڑکی ہو یا لڑکی ناف کے نیچے ہال نکل آتے حکمت ہال کے مقصود یہ ہے کہ یہ بالغ ہے البتہ شرمگاہ یہ رواج سے ہوتا ہے ایسے ہال کا شراعت میں کوئی پروہم نہیں اسی طریقہ سے اگر جسم سے کسی حد سے حصہ میں ہال نکل رہے ہے چھریے ہر حال نکل آتے ہونٹ کے نیچے ہال نکل آتے ہونٹ کے نیچے ہال نکل آتے

اور بگلوں کے نیسے جل لگلائے ان بالوں کا کوئی عیسوسم نہیں کوئی حساب
 نہیں کوئی اتہار نہیں یعنی دن بالوں کے لفل نے کے بعد باوجود وہ لڑکی اب
 بھی بالغ ہے بلکہ سن لگی تشریح کرے؟ فقط یہ کہ نافع کے لیے نکت
 بالوں بال نکلے۔ اسی طریقہ سے اگر اواز عیاری ہوگی اس سے بھی بالغ بیون
 کا کوئی تعلق نہیں بلکہ بالغ بیون کا داروسوار دوسرے علامت سے کہ نافع
 کے لیے نکت بال نکلے۔ البتہ یہ بالغ بیون کی علامت ہے فقہ کا وہ مسئلہ
 الگ ہے جو لوگ اکثر جھوٹے ہے کہ نافع کے لیے اگر بال لفل آئے تو ان کا ضرورتاً
 یہ اس کا لیم کرنا یا اس کا صاف کرنا واجب نہیں ہے مستحبات میں سے ایک
 چیز ہے اگر ساری زنتی انسان ان کی طرف توجہ نہ دے تب بھی
 اس نے کوئی گناہ نہیں کیا کہ اس کی عمارت میں کوئی خرابی نہ ہے میں کوئی
 خرابی اور نہ ہی اس کے حسن اور ایمان میں کوئی خرابی ہے خیر لہ
 میں بتا رہا تھا کہ دوسری علامت یہ بھی۔ پائوں جو بال حلا لفلتے ہے جسم کے
 دیگر مقامات پر اس کا کوئی عیسوسم نہیں ہاں اگر کسی کدان دوسرے بالوں
 کے لفل نہ سے یقین ہو گیا کہ میں بالغ ہو گیا ہو تو وہ دوسری بات ہے ورنہ
 خود یہ بال جو کسی کو بالغ نہیں کرتے اور تیسری علامت یہ ہے کہ صاحب
 اب اگر کسی مثل ایک آدمی کے پاس ایسی عمر کا کوئی حساب نہیں لکھتا اس
 کی اواز عیاری ہوئی اس سے اس کو یقین ہو گیا کہ میں بالغ ہو گیا ہو
 یعنی اس عمر سے پہلے گیا ہو کہ جب میں بالغ ہوتا ہوں یا وہ میں
 جب پیرا ہوا تھا اب سے افزائیم لگائے نہ میں کہ بالغ ہوگا تو اس وقت
 صحیح حساب نہ میں نے کیا کہ لفل کے نیسے یا صورتوں کے یا ڈاڑھی کے یا ہونٹوں
 کے لیے بال لفلنہ کسی نہ بالغ نہیں کرتے لیکن اگر اس سے یہ یقین ہو گیا
 کہ میں بالغ ہو گیا ہو تو پیر دوسری بات ہے تو خیر خلاصہ یہ ہے کہ اگر
 نافع بالوں کا لفلنہ اور تیسرے عمر کا حساب کر کے حساب کا مقصود
 یہ ہے کہ لڑکی جب ۱۵ سال تکھل کرے اور ۱۶ سال میں داخل ہو جائے

لقمہ بالغ ہو جاتا ہے ۱۵ سال مکمل ہونے سے پہلے دن شروع ہو جائے
 اور لڑکی جب ۹ سال مکمل کرے ۱۵ سال کا پہلے دن شروع ہو جائے تو
 وہ بالغ ہے البتہ سالوں کا یہ حساب لڑکی باقری طریقہ سے رکھا
 جائے گا شمسی طریقہ سے نہیں رکھا جائے گا میں اکثر دروس میں بیان آیا ہے
 کہ بچہ صغیر میں عمر کا حساب لڑکی طریقہ سے نہیں رکھا جاتا بلکہ
 دیکھا جاتا ہے کہ مکمل کتنی ۱۹۸۲ قومی شمارے میں ہوا ہے وہ ۱۹۸۲ میں تھا سال
 کا ہوا تھا لیکن یہ حساب نہیں رکھنا ہے حساب رکھنا ہے لڑکی قمری ایوں بلکہ
 قمری اور شمسی میں ہر ۳۳۳ سال میں ایک سال کا فرق پڑ جاتا ہے یعنی
 ۱۵ سال میں تقرباً ۴ مہینے کا فرق ہو جاتا ہے اس لیے اگر ایسے شمسی
 حساب سے عمر کو دیکھیں گے تو کچھ جسی وقت ۱۵ سال مکمل ہوئے ہوں
 شمسی حساب سے اتنا سے اس سے ۱۵، ۱۶، ۱۷ مہینے ۱۵ سال مکمل ہو چکے ہوں گے
 لہذا غیر تیسرا ہے عمر کا حساب لڑکی ۱۵ سال مکمل کرے ۱۶ سال میں
 داخل ہو گا میں لگے ہیں مکمل کرے ۱۶ میں داخل ہو لڑکی ۹ مکمل کرے
 ۱۵ میں داخل ہو البتہ لڑکی کو کچھ افضل یہ ہے صحت یہ ہے یا احتیاطاً قریب یہ ہے
 کہ جب وہ ۱۳ سال مکمل کرے ۱۷ میں داخل ہو تو اسی وقت سے اپنے آپ
 کو بالغ سمجھنے لگے یعنی وہ تمام احکامات کو انجام دینے لگے جو
 ایک بالغ آدمی پر واجب ہے بیشک لڑکی میں یہ عمل ملتی ہیں ایسی لڑکی
 ہے تو وہ بالغ نہیں ہو ا لیکن انتہائی تاکید ہے احتیاطاً قریب یہ ہے اور
 افضل اور صحیح یہ ہے کہ لڑکی کا ۱۳ سال مکمل کرے ۱۷ میں داخل ہو
 اور اپنے آپ کو لڑکی لہذا بالغ سمجھنے لگے اپنی عبادتیں اور دوسرے کاموں
 کو انجام دینے میں شروع کر دے یہ لقمہ تیس عمل میں آپ کو بتائی ہے
 اب اگر کسی لڑکی کو شکی ہو کہ ان ۳۳۳ میں کوئی کچھ میں
 آئی یا نہیں آئی تو اپنے آپ کو بالغ سمجھتا رہے یعنی جب تک کہ
 یہ شک ہو کہ میں بالغ ہوا یا بالغ نہیں ہوا اس وقت تک بالغ

کچھا جائیگا۔ جب تک نہ پورا ایسنہ نہ ہو جائے کہ اب سے میں بالغ ہو گیا ہوں
 یعنی ان ۳ صیوں سے کوئی علامت میرے اندر نہیں ہوگی ہے تو مثل حساب
 کتاب میں یا دلوائے حساب میں کوئی ٹریٹر پٹری سے لگنے کی ایک صیہ کی
 دو صیہ کی شک ہو یا اب سے ۱۵ سال بعد یا نہیں تو یہ ہی سمجھ
 سکتے کہ نہیں ہوئے اور اپنے آپ کو نہ بالغ سمجھے تو بالغ ہونے نہ مانے
 یعنی ہونا چھانے نہ میں بالغ ہو گیا ہو ایک بات رہے گی وہ صیہ
 بہتادو کہ عورت میں خون حیض لگتی ہے عرس نہیں یعنی خون حیض
 ایک عورت کو بالغ نہیں بناتا ہے یعنی اگر کسی لڑکی کو خون آگیا ؟
 سال کے پہلے ہی تو وہ بالغ نہیں ہوئی اس مسئلہ کی تشریح اگے چل کر کسی
 مقام پر کی جائیگی لہذا یہاں مسئلہ ہے کہ ایک آدمی کب عطف ہوتا ہے
 یعنی خواتین طرف سے اس پر ذمہ داری کب آتی ہے جب اس میں پہلی شرت
 یہ ہے کہ بزرگی پائی جائے دوسری شرط یہ ہے بلوغ پایا جائے یعنی وہ بالغ
 ہو جائے اب بالغ ہونے کی ۳ علامتیں ہے جب تک کہ بالغ نہ ہو اس
 وقت تک اس پر خواتین کی طرف سے کوئی حکم نہیں آیا یعنی نہ اس کے لئے
 کوئی چیز واجب ہے نہ اس کے لئے کوئی چیز حرام ہے اگر وہ بھوت ملتے
 تو گناہ گار نہیں ہے اگر وہ نماز پھونکے تو گناہ گار نہیں ہے یہ ایک
 نہ بلوغ لڑکے کے لئے حکم شریعت ہے کہ اس کے اوپر ابھی خواتین کا تب سے
 کوئی حکم نہیں آیا البتہ سر ہاتھیں ڈھین میں رہے پہلی بات یہ کہ اس
 کے والی کی اس کے سرپرستی کی یہ ذمہ داری ہے کہ اس لڑکے کو جو
 ابھی نہ بالغ ہے اس لڑکے کی حیکمہ حال کرے حفاظت کرے اور اس چیز
 سے بچائے جسکی وجہ سے یہ خطرہ ہو کہ بالغ ہو کر بھی یہ گناہ کرے
 ٹھیک ہے نہ بالغ ہونے کی زمانہ میں لکے پر لکھو کچھ واحد نہیں ۵۰ اگر
 بھوت ہی بولے تو گناہ گار نہیں ۵۰ اگر چہ وہ بھی لڑکے تو گناہ
 گار نہیں البتہ یہ ایک مسئلہ اس کا جانتے لے میں اسکا لیکن

والی کی زہواری ہے اگر ہر اس چیز سے بچائے کہ جس سے یہ امکان ہو
 کہ یہ لڑکے کو اگر اچھے عادت سے پڑتی ان باتوں کی تدبیر ہوئے کہ اگر عمل
 یہ خدا کی نافرمانی نہ ہو گا مثلًا اگر بھوت کی عادت پڑتی تدبیر
 ہوئے کہ وہی نہ بھوت بلکہ اس کا صحیح چوری کی عادت سے پڑتی تو بالغ
 بننے کے بعد بھی یہ چوری مرتبہ سے کا والی پر واجب ہے کہ اس کو
 بچائے ویسے بچہ پر تو کچھ ہی نہیں نہ کئی گناہ ہے نہ کوئی ثواب
 لگتی کئی گناہ ہیں البتہ ۳ باتیں ذہن میں رہے نہ بالغ کے
 بارے میں کہ والی پر واجب ہے نہ اسے ہر چیز سے بچائے اور اگر
 والی نے اپنی ذہواری کو ادا کیا چھ ہی بچہ ہیں بچا گناہ گار ہیں
 کیا لقمہ پریت یعنی باپ کی عیاشیاں اسکے ذمہ ہیں سے نکالیں
 کہ اجر ملے گا دوسری بات یہ کہ بچہ پر کوئی چیز واجب نہیں
 ہے کوئی چیز حرام نہیں ہے لیکن اس کے لئے بھی دس کی جانبوں سے
 پھر لڑکے صحیح لقمہ ثواب لگائے ملے گا اور زیادہ ثواب ملے گا
 اسی لئے یہ ناقتیوں نے کہ سال کی عمر سے لقمہ نماز پڑھنا شروع
 کرے ۹ سال کی عمر سے لقمہ روزہ رکھنا شروع کرے یہاں تک
 حکم ہے کہ اگر بچہ پورا روزہ نہیں رکھ سکتا ۶ سال میں تو حکم
 سے کم اسے روزہ رکھوئے جائے یہ میں ہفتہ کی مسائل بتا رہا ہوں
 یہ کئی - اخلاقیات کی گفتگو نہیں ہے یعنی یہ فقہی مسائل سے کہ ۶ سال
 کی عمر سے بچہ کو روزہ رکھوایا جائے حتیٰ کہ وہ اگر اتنی طاقت
 نہیں رکھتا جسمانی نہ روزہ مکمل کر سکے تو اسی سے سب سے پہلے کہ روزہ
 شروع کر دے پھر ۱۰ بجے ۱۱ بجے روزہ ختم نہ کرے وہ دوسری بات
 ہے مگر تمہیں practice صق ضرور کروائی جائے اسے لقمہ روزہ
 خود کرے گی وہ نہ بالغ ہے گناہ کا اسکو عذاب نہیں ملے گا لیکن
 نیکی کا اسے ثواب ضرور ملے گا تو دوسری بات یہ کہ نہ بالغ

اگر اچھا اچھے عالم ہوتا ہے تو وہ محروم نہیں رہے گا بلکہ اس کے لئے اسکی
 توفیق اور تیری بات ہے نہ اگر غائب نہ بالغ سے کوئی گناہ ہو جائے تاکہ
 تو اس کوئی عذاب نہیں ملے گا اس گناہ کے دوران اگر وہ کسی دوسرے
 آدمی کو کوئی نقصان پہنچاتا ہے یا مالی یا جسمانی نقصان تو بالغ بیون
 کے بعد اس پر واجب ہے کہ اس نقصان کو اپنی جیب سے ادا کرے
 جسے چوری نہی گناہ نہیں کہیں جب بالغ ہوگا تو توبہ واجب ہے
 کہ جتنا سال چوری میں ہے وہ اس کے سالک کو واپس کرے اچھی
 کسی بچہ سے جھگڑا لیا لڑائی سے اسکو ٹرا دیا اسکا سر جھاڑ دیا
 خون نکال دیا گناہ گار نہیں بلکہ بالغ بیون کے بعد واجب ہے تاکہ اسکا
 جس بچہ کا خون نکالے خون نکالنے کے جو بیون بیون ہے وہ اسکو ادا کرے
 تو نہ بالغ پر گناہ نہیں ہے لیکن اگر وہ کسی کو مالی یا جسمانی نقصان
 پہنچائے تو اس کا ماہ و ضمہ اس کا تاوان اسکا ضمان اسکی توبہ میں ہے
 یہ اس پر دینا واجب ہوگا بالغ بیون کے بعد جھپایا اس کے یہ کام جو گیا
 ہے نہ بالغت کے زمانہ میں لیا، لیکن بالغ بیون کے بعد یہ اس کو ادا کرنا
 پڑے گا یہ ہوگی دوسرا مسئلہ

تیسری شرط اس شرط کے بعد سے ہو کہ شاید اس میں کوئی
 بات کچھ باقیں کام کی نکل آئے تیسری شرط یہ ہے کہ اسی آدمی پر
 شریعت کے احکامات کی ذمہ داری ہے یعنی وہ کسی آدمی مقلد ہے نہ
 جس کے پاس عقل ہو یا قفل ہو خیر عقل رکھنے والی آدمی جسکے پاس
 عقل نہ ہو اس پر شریعت کا کوئی حکم واجب نہیں اب اس کے اندر
 دو قسم کے لوگ آتے ہیں ایک تو وہ مجنون یا پاگل جس کے پاس عقل ہے
 نہیں عقل معنی کو سمجھنے اور سمجھنے کی صلاحیت اچھایا پورا سمجھنے کی
 صلاحیت کو سمجھنے اور سمجھنے کی صلاحیت جس میں عقل نہیں اس پر کوئی
 چیز واجب نہیں ہے جسے ایک پاگل آدمی اب اسکو اوپر نہ نماز

واجب ہے کہ روزہ واجب و نہ چھوٹ سے پہنچنا واجب نہ ہے کہ اگر ۵۹
 شراب پیے کہ اس کو سزا ملے گی یا وہ گناہ گار ہو گا کچھ نہیں خانہ
 تہ تبریک آدھن پاگل ہے اگر بعد میں ٹھیک ہو گیا علاج سے کہ باکلینہ کے
 زمانے میں اس نے جو نماز میں چھوٹی جو روزہ چھوڑا جو گناہ کیے
 وہ ان کا کوئی کفارہ نہیں تو یہ بھی ایسا اور اس میں گناہ ہی میں ہے۔
 کیوں کہ پاگل پیئے کے زمانہ میں کوئی حکم واجب ہی نہیں ہے اچھا
 پاگل پنہ کی دو قسمیں ہے ایک کہ فقہ میں ایسے ہی ادا جاتی ایک کہ
 ایسے ہی ادوار کی۔ اٹیباقی یعنی جو پورا وقت باطل رہتے ہو اور ادواری
 وہ کہرتل گری کے زمانہ گری کی وجہ سے صریح اجاتا ہے اور اس کا صانع جو
 ہے وہ کام نہیں کرتا وہ گری کے موسم میں پاگل ہے ٹھنڈی کے موسم میں
 ٹھیک ٹھان ہے کہ بھی ایسا ادھن اسکے لئے یہ حکم ہے کہ جس زمانہ میں
 وہ پاگل ہے اس زمانہ میں اس پر پوری شریعت صاف ہے ساری
 احکاماتیں شریعت صاف ہے اور جس زمانہ کے اندر اس کا
 صانع ٹھیک ہے اس زمانہ زمانہ میں اس پر ذہن واروں کا ادا کرنا
 ضروری ہے اچھا اسی پاگل میں یہ کہ خیر منجتم سے پتہ تھی لیکن
 اسی تیری شرط میں وہ ادھن ہی اجاتا ہے جو اتنا دیکھا سادہ
 ہے اتنا کہ عقل ہے پاگل نہیں ہے بیماری کوئی نہیں ہے لیکن اتنا کہ
 عقل ہے اسکی عقل اتنی کمزور ہے کہ وہ چند دن کچھ میں سنتے ہے اس کہ
 آپ کچھ نہیں سکتے ہے ایک کہ وہ آدھی عقل استعمال نہ کرتا۔
 چاہے جب عقل پوری ہے مگر اس مسائل کا ادھی نہیں ہے اس لئے ہیں
 سمجھتا ہے سر میں درد میونے لگتا ہے اسکی جانتے نہیں ایسا ہے کہ
 ادھن اتنا بھولا بھالا ہے اتنا مسوہا سادہ ہے کہ اس کے کچھ ہیں باتیں
 نہیں آتی جس میں بتور مثال کہدو اس کو شاہ نہ سمجھے کہ اکثر ایسا ہوتا ہے
 کہ خاندانوں میں کچھ لوگے مرد اور عورتیں اب عمر کی اس منزل پر

پہلے کہ ہے کہ ان کو ہم کوئی چیز سمجھا نہیں پاتیں کہ مثل یہ واجب ہے یہ حرام ہے
 یہ اپنے لئے ضروری ہے یعنی ان کے عقل میں اب اتنی قوت نہیں رہی اب
 اتنی طاقت نہیں رہتی کہ وہ بات سمجھ سکے پھر حکم کی وجہ سے اور یہ صرف
 ہٹکانے کے لئے لازم نہیں جو ان میں ہی بہت سے لوگوں کو دیکھا ہے مثل نسوی
 بہت سے دور دراز ملکات کا رہنے والا ایک نوجوان ہے اب اسکی عقل چونکہ استعمال
 نہیں اس لئے سمجھ نہیں سکتی ان چیزوں کی اس کو پردہ کا حکم سمجھنے لگا تھا اس
 کی سمجھ میں نہیں آ رہا کہ یہ کیا چیز ہے اسے اگر مثل حج واجب ہے یہ بتاتے تو اسکی
 عقل قبول نہیں کرے گی عقل میں سلاجیت نہیں ہے اب اس کے لئے اردو میں کرتی
 ایسا لفظ نہیں ہے فارسی میں ایسے البلاغیا کہتے ہیں ایسا آدمی جو پاگل نہیں ہے
 مگر اتنی کم ہے اس کے پاس عقل اتنا سبب سادھا ہے کہ وہ سمجھو سمجھو نہیں پاتا
 کہ ایسے آدمی پر بھی کوئی حکم شریعت نہیں ہے یعنی مسلمان بلکہ اسکی
 عقل نماز تک سمجھ نہیں پاتی ہے یہ ایک چیز ہے اب اس پر نماز واجب نہیں ہے
 ہے مسلمان مگر اسکی عقل پردہ سمجھ نہیں پاتی ہے جسے صبا کا میں
 نے یا اس میں وہ لوگ نہیں آتے جسے اس عقل سے سمجھنا نہیں چھاتا یا ایسے
 ہے کہ ہماری عقل قبول نہیں کرتی ہے بلکہ اتنا سبب سادھا آدمی جسے
 اکثر لوگ بولتے ہوئے ہے کہ ان کو یہ چیز سمجھنا سمجھ میں ان کے نہیں آتا کہ
 آپ کیا کہتے ہیں ان کی عقل میں اتنی سلاجیت نہیں ہے کہ وہ پہچان سکا
 کہ اسے آدمی پر بھی احکامات واجب ہیں کہ وہ عورت کے لئے پردہ
 سمجھ نہیں پاتی ہے پاگل نہیں ہے پاگل عورت ہے پردہ سمجھ نہیں پاتی ہے گناہ گار
 نہیں ہے لیکن پاگل نہیں اتنی سبب سادھی ہے کہ عقل اسکی اتنی کم ہے وہ
 بھی گناہ گار نہیں ہے وہ اگر گناہ گار نہیں ہے وہ اگر نماز
 چھوڑتا ہے تو گناہ گار نہیں ہے تو سبب سادھا آدمی جسے حکم کے پاس
 پاگل پاتا نہیں ہے مگر عقل بھی نہیں ہے بیچ کی کیفیت ہے اسکی اوپر بھی
 نہ کوئی حکم شریعت واجب ہے نہ کوئی حکم شریعت حرام ہے البتہ اس

کہے ساتھ آدمی میں یہ مثل ہے نہ اگر فرض کیے کہ حکم شریعت میں سے
 بعض باذ اسکی کچھ میں اجاتے ہے اور باذ اسکی کچھ میں ہیں اتے تو جو
 کچھ میں اتا ہے اس کا سنا واجب ہے یعنی وہ کام وہ نہ کرے گا تو گناہ گار
 ہے اور سزا ملے گی قتل ہویت ہی سے سزا سادا آدمی ہے اسکی کچھ میں
 نہیں اتا نہ یہ پردہ کیا چیز ہے اسکی کچھ میں ہیں اتا کر یہ حج کیا چیز ہے
 لیکن اتنا وہ سمجھتا ہے کہ کسی آدمی کو قتل کرنا بوری بات ہے قتل
 ایک ایسی چیز ہے کہ ایک آدمی مر جائے یہ تقریب ہر ایک کی عقل جانتی ہے
 سان لینی ہے کہ یہ کام بورا ہے لہذا بے اثر وہ آدمی اتنا سمجھتا ہے کہ
 قتل بوری چیز ہے مجھے سمجھ میں ہیں اربا تو اس پر قتل کرنا تو حرام
 کسی سیمان کا اور اگر قتل کرے گا تو اس سے اسے سزا ملے گی لیکن اگر
 حج نہیں کرے گا تو وہ گناہ گار نہیں ہے اور گناہ گار نہیں نام مقصود
 ہوا اگر وہ سرگیا تو اس کا وار قتل ہر ایک حج کرنا واجب ہے
 اسکی طرف سے کیونکہ اس پر واجب ہی نہیں سمجھتا تو یہی ضلہ ہوتا ہے
 بعض ایسے لوگوں کا جو بوڑھے کی منزل میں جائے نماز تک کھنچے سے
 خاصر ہوجاتے ہے اب وہ انتقال کر جائے تو ان کے بڑے بیٹوں پر ان
 اس ہی نمازی قضا واجب ہیں وہ نماز میں جو اس حالت میں پڑھ کر قضا
 کی گئی کیونکہ جب یہ حالت دماغ کی تھی اس وقت نماز واجب ہی نہیں تھی
 واجب میں تھی تو قضا ہونے کا کیا سوال۔ تو خیر ایسا آدمی جو بلکل
 یومعا سنا آدمی ہے اگر اتنا سمجھتا سادا ہے نہ وہ قتل کرے ہی ہر
 پس سمجھتا ہے یعنی قتل کا گناہ جل رہی کچھ میں ہیں سکا ریا اور قتل کر
 دے تو اس پر یہ ہی وہ گناہ گار رہا ہوگا چاہل آدمی قتل کر دے گناہ گار
 نہیں کیوں کہ ایسا سوا سادا ہے کہ کچھ باتیں سمجھتا ہے اور چوری
 بہت بوری چیز ہے چوری کرے گا تو اسے پھر سزا ملے گی اور اجزا
 ملے گا لیکن نماز یہ وضو یا وضوئی بارکیا کچھ میں ہیں سکا ریا وضو

پتہ ملے اس لئے کہ یہ شرکت شرعیہ ہے چہنچہ میں اسکی عقل
 کچھ نہیں سمجھتی اس لئے اس صورت میں یہ شرکت شرعیہ اس پر واجب نہیں
 ہے۔ ایک ایسا مسئلہ ہے کہ جسے آپ سرسری طور پر دیکھ لیں
 خانان اور محول میں بہت سارے لوگ اس پر یورک اترے تھے مگر
 اس کو اتنا سرسری ہی نہ لے اور اگر بہت بار بار پہنچنے سے دیکھ لے تو جاز
 اوقات ہماری طرف سے زبردستی بھی ہو جاتی ہے کہ ایسا ایسا افس
 جس پر یہ چیزیں کھنا واجب نہیں تھی ہم زبردستی اس کو کھانے کی
 کوشش کرتے ہیں اور وہ بچارا نہیں کھپاتا ہے تو ایسے ایسے میں رکھتے ہیں
 مسئلہ کہ تو جو اتنا سادہ ہے اب کھپاؤ سب کچھ سمجھنا واجب نہیں
 اس پر ان چیزوں کی پابندی واجب نہیں ہے جسے نماز پڑھنا
 وہی اسکی نماز صحیح ہے لہذا صحیح نامقصد یہ نہ کہ اسکی کو صحیح
 کھئے وہ سر جانگنا نہ اسکی قضا میں وہ جہالت میں پڑھو رہا ہے تو
 جماعت میں ظاہر ہے کہ وہ صحیح نہیں سمجھتا یہ صحیح نماز پڑھ رہا ہے
 سارے گا سارے احکامات۔۔۔ یہ تیری بات بیوتی

اور چھوٹی بات یہ کہ صرف اس آدمی پر خوانہ شریعت کے
 احکامات واجب کئے ہیں جس میں قوت ہو قوت کا مقدر یہ کہ قادر
 ہے یعنی وہ کام کرنے کی صلاحیت رکھتا ہو اس میں اتنی ملحدت ہو کہ وہ کام
 کر کے اب اسے اخراخر کے مسئلے صحیح اندازہ ہے کہ گفتگو بڑی خوشگ
 ہوگی اس لئے کہ جیسا کہ میں نے کہا کہ اب لوگوں کے کام کے مسئلے نہیں
 اس لئے کہ مشائخ آپ میں نہ کوئی اتنا سادہ ہے نہ کوئی مجنون
 ہے نہ کوئی سراسیمہ آدمی ہے بلکہ پھر بھی اس گفتگو کو مکمل کرنے کے لئے
 یہ باتیں میں لارہا ہوں۔ چھوٹی اور اخیری شرت یہ کہ جس آدمی پر
 خواہی ساری ایرکے شرت کے ساتھ کہ لفظ لفظاً لفظاً اللہ لہو
 کہ یہ جو آیت ہے جس سے مجتہدین فتویٰ دیتے ہیں کہ اگر

کسی کے پاس طاقت نہیں ہے اور نہ ہی کوئی کام کرنے کی اس پر وہ
 کام واجب نہیں ہے مثلاً بیمار آدمی کے کھانا نہیں ہو سکتا کھانے ہو کر اس
 پر عمل پیرا ہونا واجب نہیں ہے ایک آدمی نے غلغلے سے ذہن کیا لیا اب
 اپنی جان بچا نہیں سکتا اس لئے اس پر وہ حکم نہیں آتا کہ خوشگوشی برائے
 اس کے ساتھ میں نہیں ہے اپنی زندگی کو روکنا اس کے لئے جائز نہیں ہے اور
 روح کو بچانا اگرچہ نہ ہو جو کام کسی کی طاقت اور قدرت سے باہر
 ہو مگر وہ اس پر واجب نہیں رہتا اسی میں دو مثالہ اور اتنے ہیں جن
 پر یہ گفتگو مکمل ہو جائے گی پہلی مثالہ یہ ہے کہ بعض اوقات ایسا
 ہوتا ہے کہ دو الگ الگ کاموں کو لے کر کسی کے پاس طاقت
 ہے لیکن ایک وقت میں وہ دونوں کام ہم پر واجب ہو جائے اور
 اس کی طاقت ہم میں نہیں ہے الگ الگ وہ کام تھے دونوں کی طاقت
 تھی مگر اتفاق ایسا ہوا کہ خواجہ ہم پر ایسا وقت پر
 واجب تھے وہ کام اور دونوں بیوقوف ایک time میں آئے ہمارے
 اور پھر ایک وقت میں آئے اب ایک وقت میں وہ دو کام کرنا
 ہمارے لئے ممکن نہیں ہے مثلاً جسے مسٹر مثال یہ نماز پڑھنے کی طاقت ہے
 پڑھ سکتے ہیں وہ بھی واجب ہے ایک ڈوپٹے پونے آدمی کو بچانے کی طاقت ہے وہ بھی
 واجب ہے لیکن ایسا اتفاق ہوا کہ ایک ہی وقت میں دو واجب جمع ہو گئے
 وہی نماز کا وقت تھا ہونا ہے اور وہی وقت ایک آدمی ڈوپٹے پونے ہے اب
 طاقت نہیں ہے کہ بیوقوف دو کام کرے یا یہ کرے لگے یا وہ کرے لگے تو ایسے
 وقت میں شریعت کہتی ہے کہ جو کام زیادہ اہم ہو اس کو کرنا جو کم اہم
 ہو اس کو چھوڑ دو تو اصول کیا ہوا جب دو ایسے واجب کام جن کو کرنے کی
 ہمارے پاس طاقت تھی مگر ایک وقت میں ہمارے پر واجب ہوئے اور
 حساب ہم ضرور ہوئے کہ کوئی ایک کام کر سکتے ہیں کہ جو زیادہ اہم
 ہے اسے کرینگے اور جو کم اہم ہے اسے چھوڑ دینگے یہ کسے بتا چکے

گا زیادہ اور کم الہم کا یہ تو خود انسان سمجھتا ہو وہ فعلہ کرے
 نیا اپنے سمجھتا ہو اسے پوچھنا پلئے گا اور دوسری بات کہ وہ کام
 بھی اپنی طاقت سے باہر سمجھا جائیگا جسے آپ نہ کر سکتے ہیں مگر اسے کرنے
 میں آپکو اپنی عزت بڑی ختم ہو رہی ہے یہ بڑا اہم اصول ہے شریعت کے
 سارے احکامات کب واجب کب اسکے کرنے کی طاقت ہو آپ میں
 قدرت ہو اوقات ہو لیکن ایسا کام ہے کہ آپ کے پاس قوت
 ہے پھر بھی خیا کہتا ہے واجب نہیں وہ لیا ایسا کام جس کے کرنے سے بیماری
 بڑی ختم ہو رہی ہے اور وہ کام جیسے کرنے سے زندگی ختم ہو رہی ہو
 اسکے کرنے کی اتر قوت اور طاقت ہے لیکن پتہ ہے کہ اسکے کچھ مہر جائیگا
 تو پھر اسکا کرنا واجب نہیں لیکن مثال میں بتا رہا ہوں کہ ایک پتہ
 آدمی ہے بوڑھا آدمی ہے بہت بیمار ہے حج کر سکتا ہے لیکن یہ پتہ ہے
 کہ نہ کرے تو ننگا اس کے لیے جو اسکی تکلیف ہوگی تو میں مہر جاؤنگا
 ابھی طاقت ہے کرنے کی لیکن کرنے کے فوراً بعد موت یقینی ہے اس
 صورت میں پتہ ہے کام طاقت ہے یہ حکم طاقت ہے مگر معاف ہے تو
 طاقت کا مقصود کیا ہے وہ کام کرنا جس کے کرنے میں موت ہے اسکا کام
 کے کرنے کی بھی شریعتی معافی دے دی ہے صرف دو مقامات کے علاوہ
 غیر ایک جہاد جب جہاد کر رہے ہیں پوری سیوا جائے تو چھانے پینے بھی
 کہ اس میں موت ہے پھر بھی جانا اور اپنے آپکو سارنا واجب ہے
 اور بجز دو یہ کہ کسی گناہ کے قتل کا حکم نہیں دیا جائے اور پتہ ہے کہ ہم
 نے یہ بات نہیں مانی تو ہم مہر جائیگا وہی مثال نہ ہم میں طاقت ہے کہ
 سامنے والے آدمی کو چار دے اور اگر ہم نے نہیں سارا تو ہم مہر جائیگا
 یہاں بھی یہی کہ موت کے لئے ہے تو خود موت لے لو اور اس صورت
 آدمی کو نہ سارو اس کے علاوہ یہ عہد واجب اور حرام کام جیسے
 کرنے میں آپ کی موت ہونے والی ہے کہ زندگی ختم کی جائے یہ

سب سے اہم واجب ہے اگر زندگی جاری رہی ہے تو نماز بھی چھوڑ دو اور روزہ بھی چھوڑ دو شراب بھی پیے اور حیوانوں کو شریعت سے دیا گیا اس کے ساتھ ہی یہ مسائل ختم ہو گئے۔ اب

اب ان مسائل کے اختتام کے بعد ان کے ماحصل اللہ تعالیٰ سے چھوٹے چھوٹے مثلاً لہجہ، چیزیں فقط ہے کہ جس کا تعلق ہے شریعت کی ذمہ داری سے زندگی ہو، بالغ ہو، عقل ہو، طاقت ہو، علم کا تعلق نہیں ہے یعنی اگر کسی کے پاس مسائل معلوم ہو یا صلوات نہ ہو اس کو پتہ ہو کہ نماز واجب ہے یا واجب نہیں ہے اس کے اوپر واجب کے لیے ایسی کوئی حکم یعنی علم کا تعلق نہیں ہے واجب ذمہ داری سے چھٹا ایک معلوم ہو چھٹا صلوات نہ ہو جو چیز واجب ہے وہ اس کے کہ نماز کے اسلام کا بھی تعلق نہیں ہے یعنی اگر کوئی آدمی مسلمان ہو یا فاجر ہو بہر صورت میں اس پر نماز واجب ہے قافر بھی ہے تو نماز واجب ہے قافر بھی تو روزہ واجب ہے کیونکہ واجب ہونے میں چار باتیں چھٹا حکم کا قافر بھی زندہ ہے بالغ ہے، عقل ہے، قدرت رکھتا ہے اس پر بھی ساری عبادتیں واجب ہے تو اسلام کا کوئی تعلق نہیں البتہ صرف ایک حکم ہے وہ ہے کہ اگر کوئی آدمی قافر تھا اس پر نماز و روزہ واجب تھا لیکن قافر پر قضا واجب نہیں نماز واجب ہے نماز نہیں پڑھی قضا ہوگی قضا واجب ہے نہیں اسی نے جب کوئی آدمی ایک توہیل کر لیا کہ اب جو اسلام قبول کرتا ہے تو جو نماز میں قضا ہو چکی ہے اس کی قضا اس کو نہیں کرنا ہے کیونکہ قافر پر نماز واجب تھی قضا واجب نہیں ہے روزہ واجب تھا قضا واجب نہیں اب آج اسلام قبول کیا کل تک تو نماز میں اس کے چھوڑی ہے وقت کے اندر اسلام لانا تو نماز واجب ہو جاتی قضا ہونے کے بعد اسلام لایا تو قضا قافر پر قضا واجب نہیں صرف نماز روزہ کی حج کی قضا ہے جس کی قضا ہے نماز اور روزہ دو عبادتیں ہے جسکی قضا قافر پر نہیں اور ادا قافر پر بھی یعنی نماز کا حکم اسلام کے روزہ کا حکم اس کو بھی ہے اب ایک انہی مثلاً جب کسی میں چار باتیں پائی جائے زندہ ہو، بالغ ہو، عقل ہو، قدرت رکھتا ہو تو اس کے اوپر احکامات کا سامنا واجب ہے احکامات کا سامنا

اس کے اوپر واجب ہے اور جو چیز حرام ہے اس کے بچنا واجب ہے
اب ایک اصول یاد رکھو کہ اگر کسی آدمی پر کوئی چیز کرنا حرام ہے
تو دوسرے آدمی پر بھی اس سے وہ کام کروانا حرام ہے یہو جائے کہ ایک
ادس پر اگر ایک عبت اسم احوال ازیا ہے نہ اگر کسی پر کوئی
چیز حرام ہے تو دوسرے آدمی کے لئے اس سے وہ عمل کروانا بھی حرام ہے
مثلاً ایک آدمی جنوبیہ اسکے لئے مسجد میں جانا حرام ہے تو اگر
اسکے لئے مسجد میں جانا حرام ہے تو ہمارے لئے بھی اسکو مسجد میں لیجانا
حرام ہے ہم یہ نہیں سمجھتے کہ ہم خود یاں ہم تو جنوبیہ ہیں ہم پر
تو عمل نہیں ہے ہم ہمارے ڈیڑھ دستی اسکو لیجا کر لڈا سکتے ہے
جانا حرام تھا ہمارے لئے اسکو داخل کرنا بھی حرام ہے بس
یہی اصول اس وقت آتا ہے کہ جب دو آدمی دو ایک محنتوں
کی تقسیم کرتے ہو ہم جن کی تقسیم کرتے ہے انکے تجویز فرض کیجئے
تذیب کام جائز ہے آپ جس کی تقسیم کرتے ہے اسے تزییف وہ کام
حرام ہے اب اگر ہمارے نزدیک جائز ہے مگر اصول ہمارا ہے
اصول یہ ہے کہ سامنے والے پر جو کام کرنا حرام ہے ہمارے لئے اس سے
وہ کام کروانا بھی حرام ہے چھانے ہمارے نزدیک وہ کام جائز ہے کیوں
نہ ہو بتور مثال قرآن کے جن سورہ میں سجدہ واجب ہے انواللہ حوتی
کے نزدیک فقط وہ آیت پڑھنا حرام ہے نہ جس میں سجدہ واجب ہے
اسی سورہ کی دوسری آیت پڑھنی ماسکتا ہے جینی صاحب کے نزدیک
پھر سورہ حرام ہے تو اب مثل آفرہ سورہ اقرآن کے آخر میں سجدہ واجب
ہے خوئی صاحب کے نزدیک صرف آخری آیت پڑھنا حرام ہے پس آیت
پڑھ سکتے ہے جینی صاحب کے نزدیک پہلی آیت بھی حرام ہے چونکہ اس
کا تعلق اسی سورہ سے ہے تو اب ہم اگر ہم خود اقل پڑھے اور
ایک بالغ بچے کے فرض یعنی کے سائل کہیں کہیں جانتا اس سے آفرہ
پڑھوئے تو یہ غلط ہے اگر وہ جینی صاحب کی تعلیم میں ہے ٹیک ہے ہم
یہ کہہ سکتے ہے کہ ہمارے نزدیک یہ جائز ہے ہمارے نزدیک تقدیر صحیح
ہے لیکن اصول کیا ہے نہ اپنے آپ کو پس دیکھنا ہے جس آدمی سے کام
کروا رہے ہے اگر اس کے لئے وہ کام حرام تھا تو ہمارے لئے بھی اسکا

سے وہ کام کیوں اسرام ہے۔ اب یہ یہاں تک بات ختم ہوگی
 اسکا یہ مسائل ملل ہوئے اب ایک صفت جو بچتا ہے اس میں تشریف
 مرد و بیست ہی اہم اصول میں جلدی جلدی بنا دو یہ بت اہم اور
 تفسیحی اصول ہے کیا اصول ہے پہلے اصول یہ ہے کہ جب کسی پر کوئی
 کام واجب ہو اگر اس سے شک ہو تو اس سے وہ کام کر لیا جائیگا
 تو واجب اس پر واجب ہے اس کام کو دوبارہ کرے یہ معلوم ہے
 اگر میں قرضہ لیکر آیا ہو زیر سے شک ہے تو واپس لیا جائیگا
 اب شک کی حالت میں، یعنی شک ہے تو میں نے اپنی ذمہ داری پوری
 کی قرضہ واپس کرے میں یا پوری نہیں کی واجب ہے قرضہ کے دو
 چارے یہ ڈبل ہو جائے ہو سکتا ہے ہم پہلے کے جوئے ہے اب قبول گئے ہیں
 دوبارہ دینا ہے بخار۔ ہم کہ شک ہو رہا ہے کہ ہم نے بخار پڑھی یا
 نہیں پڑھی واجب ہے کہ بخار کو دوبارہ پڑھے لفظی دوبارہ تو میں
 تو نہیں کہہ رہا ہوں ورنہ جس کو شک ہے اس کے لئے تو پہلی مرتبہ ہوگا
 اب ہم کہ شک ہو رہا ہے اس سال کام کے ختم نکالا ہے یا نہیں لکھا ہے
 واجب ہے دوبارہ نکالے تو جب کسی عبادت کے بارے میں شک
 ہو جائے تو اس کو میں نے کیا ہے یا نہیں کیا ہے واجب ہے کہ اس کو یاد کر
 اور ایک دوسرا اصول کہ ایک کام کر لیا کرے کہ اگر شک ہو رہا
 ہے کہ صحیح کیا ہے یا غلط کیا ہے صحیح کیا ہے یا غلط کیا ہے کہ لہجہ
 شک ہو رہا ہے صحیح ہے یا غلط تو یہ سمجھنے کے صحیح کیا ہے ختم کے دیا تھا
 ہے کہ صحیح سمجھیں صحابہ کیا تھا کوئی ختم نہیں تو لیں بیوی سمجھتے نہیں
 صحیح کیا ہے بخار پڑھی ہے تو پتہ ہے یہ شک ہو رہا ہے کہ صحیح پڑھی یا غلط
 پڑھی سمجھتے نہیں، صحیح پڑھی ہے دو بیست اہم اور تفسیحی اصول ہے کہ
 اگر کسی کام کے بارے میں یہ شک ہو جائے کہ کیا ہے یا نہیں کیا ہے تو
 سمجھنے کے نہیں بلکہ اسکا اسکا دوبارہ کرے یہ ایک کام ہے
 بارے میں یہ بت ہے کہ کیا ہے یہ شک ہو رہا ہے کہ صحیح کیا ہے یا غلط
 کیا ہے تو ہمیشہ سمجھنے کے صحیح کیا ہے سوائے وضو کے۔ وضو ایک ایسی عبادت
 ہے اس میں شک عبادت نہیں ہے وضو صحیح کیا غلط کیا تو اس
 کے احکامات الگ ہیں جو وضو میں اپنی سننے کے۔ صرف وضو ایک ایسی

عبادت ہے کہ جس میں یہ دوسرا اصول نہیں چلتا ہے اس میں
 عبادت میں کام کرنے کے لیے شکر جو نہ کھینچ لیا یا غلطاً ہمیشہ
 اسے کھینچ سکتے ہوئے وقتوں اور فوض میں وقتوں کے لیے یہی
 شکر جو نہ کھینچ لیا یا غلطاً اس کے الگ حکم ہے اس کو غلطاً کہہ کر
 جاتا ہے اس لیے جو اصول اگر اس پر وہی ہو کے اہمیت کے
 سائل